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60UTM la manifestările IUCN din Dubna la Chişinău
Pe 2 iunie 2016, cu prilejul 

consemnării a 60 de ani de la fon-
darea Institutului Unificat de Cer-
cetări Nucleare (IUCN) din Dubna, 
Federația Rusă, o delegaţie a aces-
tei prestigioase instituţii de cerce-
tare în domeniu, a efectuat o vizită 
de lucru în Republica Moldova, în 
cadrul căreia, în comun cu comu-
nitatea știinţifică din ţara noastră, 
a organizat o conferinţă știinţifică 
internaţională de anvergură și a 
inaugurat o expoziţie de postere, 
dedicate Zilelor IUCN în RM. 

Dr. hab. în ştiinţe fizico-matema-
tice Richard LEDNICKÝ, vicedirector 
IUCN, a prezentat în şedinţa plena-
ră raportul de sinteză „IUCN: trecut, 
prezent, viitor”, în care a subliniat 
că instituţia pe care o reprezintă a 
fost fondată în 1957 de către URSS 

şi ţările membre ale CAER 
(Consiliul de Ajutor Economic 
Reciproc), din 1992 calitatea 
de co-fondatori o dețin 18 
ţări, inclusiv RM. Institutul 
colaborează cu peste 800 de 
centre ştiinţifice şi universi-
tăţi din 62 de state, dispune 
de 7 laboratoare şi un Centru 
didactico-ştiinţific, în cadrul 
căruia activează 1200 de doc-
tori şi doctori habilitaţi şi pes-
te 2000 de ingineri. 

Cinci membri ai delegaţi-
ei IUCN au relatat că aici sunt 
efectuate cercetări funda-
mentale şi aplicative în domeniile 
fizicii nucleare, nanotehnologiilor, 
industriei, medicinii, agriculturii, 
informaticii, securităţii nucleare şi 
altor domenii conexe, ale loc pre-
gătirea cadrelor prin doctorantură 

Centrul Naţional de Suport al 
Securităţii Nucleare (CNSSN) din 
cadrul Catedrei microelectronică 
și inginerie biomedicală al FCIM-
UTM a găzduit pe 18 mai 2016 
atelierul de lucru „Neproliferarea 
nucleară, securitatea nucleară și 
combaterea traficului ilicit al ma-
terialelor nucleare și radioactive: 
aspecte internaţionale, regiona-
le, naţionale”, organizat pentru 
jurnaliști, doctoranzi, maste-
ranzi, studenţi, în parteneriat cu 
Agenţia Naţională de Reglemen-
tare a Activităţilor Nucleare și 
Radiologice din RM (ANRANR), cu 
suportul Autorităţii Suedeze de 
Securitate Radiologică.

Dr. hab. Artur BUZDUGAN, di-
rector general al ANRAN, i-a sa-
lutat pe cei 20 de cursanți şi le-a 
mulțumit oaspeților din Suedia şi 
Marea Britanie pentru contribuția 
la pregătirea specialiştilor în do-
meniu. Cu suportul AIEA, SUA, 
UE, organizăm periodic semi-
nare naționale şi internaționale, 
exerciții, acțiuni de prevenire şi li-
chidare a incidentelor radiologice, 
asigurăm o conlucrare eficientă în 
scopul neproliferării şi respectării 
angajamentelor internaționale ale 
RM.

Dr., conf. univ. Valentin AMA-
RIEI, prorector UTM, a amintit că 
Centrul a fost fondat prin Hotărâ-
rea Senatului UTM din 26 februarie 
2013 şi ordinului rectorului nr. 215-
r din 25 martie 2013 în contextul 
Acordului de Asociere între UE şi 
Comunitatea Europeană a Energiei 
Atomice şi statele membre, pe de 
o parte, şi RM, pe de altă parte. În-
tru susţinerea prevederilor expuse 
în Memorandumul de Cooperare, 
semnat la 26 noiembrie 2009 între 
ANRANR şi UTM, CNSSN şi-a dema-
rat activitatea pe 8 octombrie 2014 
în cadrul Catedrei microelectronică 
şi inginerie biomedicală. Scopul de 
a contribui la eficienţa educaţiei în 
domeniul securităţii nucleare şi im-
plementarea culturii de securitate 
nucleară în RM coincide cu preve-
derile art. 122 şi 123 ale Acordului 
de Asociere UE-RM, care stipulea-
ză că părțile vor coopera pentru a 
promova învățarea pe durata vieții, 
încuraja cooperarea şi transparența 
la toate nivele educației şi instruirii, 
în special în învățământul superi-
or, creşterea locurilor de muncă şi 
contribuie la participarea deplină a 
cetățenilor în societate.

Sarmite ANDERSSON, repre-
zentant al Autorității Suedeze de 
Securitate Radiologică, a salu-
tat audiența şi le-a urat instruire 
reuşită. 

Prof. univ., dr. Victor ȘONTEA, 

Atelier de lucru privind securitatea 
nucleară

pentru ţările fondatoare, rezultatele 
fiind oglindite anual în peste 1500 
de publicaţii în reviste internaţiona-
le de profil. 

Din partea UTM la eveniment 
au participat: acad. Ion TIGHINEA-
NU, directorul Centrului Naţional 

de Studiu şi Testare a Materialelor, 
care a prezentat raportul „Dezvolta-
rea nanotehnologiilor în Moldova şi 
perspectivele colaborării cu IUCN”, 
şi dr. hab., prof. univ. Leonid DOHO-
TARU, care, în colaborare cu acad. 
Vsevolod MOSCALENCO, a abordat 

problema „Dezvoltarea teoriei core-
laţiilor electronice puternice în IFA 
al AȘM”. 

Pentru colaborare ştiinţifică 
fructuoasă pe multiple planuri cu 
IUCN, au fost decernate un şir de 
distincţii jubiliare unor instituţii de 
cercetare şi cercetători din RM, între 
care şi dlui Leonid DOHOTARU, şef 
Departament Matematică, UTM, a 
cărui activitate ştiinţifică prodigioa-
să a fost menţionată cu o Diplomă 
de Merit. 

Serviciul Intern de Protecţie şi Prevenire  al UTM este organizat în baza 
art. 11 din Legea securităţii şi sănătăţii în muncă nr. 186-XVl din 10.07.2008, 
Hotărîrii Guvernului Nr. 95 din 05.02.2009 şi ordinului UTM nr. 282-r din 
16.05.2016 în subordinea directă a angajatorului pentru efectuarea activi-
tăţilor de protecţie şi prevenire.

SIPP va avea în vizor soluționarea problemelor de SSM, cu studiul influ-
enţelor posibile ale unor factori dăunători asupra sănătăţii angajaților şi are 
ca scop instituirea de măsuri de prevenire şi combatere a acestora. Organi-
zarea serviciului intern de protecţie şi prevenire la Universitate permite de 
a economisi circa 100 mii lei la fiecare trei ani în vederea instruirii şi atestării 
persoanelor cu funcţii de răspundere în domeniul SSM din toate subdivi-
zuinile UTM (144persoane), fără a recurge la servicii externe de protecţie 
şi prevenire.

Administraţia UTM acordă o atenţie deosebită sporirii nivelului de secu-
ritate a muncii. 126 de salariaţi care activează în condiţii nocive beneficiază 
de un spor la salariu, iar alte şi 221 – de  concediu suplimentare plătite (4 zile 
calendaristice). Prin ordinul nr.176-r din 03.03.16 au fost stabilite atribuţiile 
persoanelor cu funcţii de răspundere în domeniul SSM. Au fost elaborate şi 
aprobate instrucţiunile de securitate şi sănătate în muncă pentru diferite 
profesii şi lucrări. În baza ordinului nr.283-r din 16.05.2016 se implementea-
ză monitorizarea Fişei personale de instruire în domeniul SSM în modulul 
„Instruire SSM” din cadrul sistemului informaţional „Cadre”. 

Pentru perioada imediat următoare SIPP îşi propune:
-  completarea Fişei personale de instruire în domeniul SSM pentru fie-

care angajat;
-  elaborarea instrucţiunilor de securitate şi sănătate în muncă;
-  elaborarea Regulamentului privind modul de evaluare a riscurilor pro-

fesionale la locurile de muncă şi evaluarea acestor riscuri;                             
-   identificarea echipamentelor individuale de protecţie necesare pen-

tru posturile de lucru din universitate, conform legislației în vigoare pri-
vind cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru utilizarea de către 
angajați a echipamentelor individuale de protecţie la locul de muncă.

-  evidenţa zonelor cu risc profesional grav şi specific, locurilor de mun-
că cu condiţii vătămătoare, grele sau periculoase;

-  certificarea locurilor de muncă din punctul de vedere al securităţii şi 
sănătăţii în muncă.

- organizarea controlului permanent în subdiviziuni privind respectarea 
actelor legislative şi altor acte normative în domeniul SSM în scopul asigu-
rării sănătăţii şi securităţii salariaţilor.

Măsurile de prevenire, precum şi metodele de lucru ale serviciului vor 
asigura îmbunătăţirea nivelului securităţii şi  sănătăţii lucrătorilor. 

Se  spune că sănătatea e mai scumpă decât toate. Primul pas în aseastă 
direcţie începe cu respectarea cerinţelor şi instrucţiunilor SSM. Aşadar, SSM 
ne oferă o şansă la o viaţă sănătoasă.

  Ion ŞCHEAU, specialist SSM

ŞANSA LA O VIAŢĂ SĂNĂTOASĂ

Conducerea UTM şi corpul pro-
fesoral al FMTIA anunță cu nespusă 
tristeţe şi profundă îndurerare stin-
gerea din viaţă, în ziua de 16 iunie 
2016, a Doctorului Honoris Cauza 
al UTM Constantin BANU, doctor 
inginer, profesor al Universităţii 
„Valahia” din Târgovişte, membru 
corespondent al Academiei de Ști-
inţe Agricole şi Silvice „Gheorghe 
Ionescu Siseşti” şi exprimă since-
re condoleanțe şi sentimente de 
profundă compasiune familiei, 
rudelor, colegilor şi apropiaților re-
gretatului pilon al învăţământului 
superior de industrie alimentară 
din România, celui care a fost un 
bun prieten al UTM, în legătură cu 
trecerea la cele veşnice a unui OM 
de o vastă cultură şi a unui profesi-
onist nepereche. 

Regretatul DHC al UTM din 2001, 
profesorul Constantin BANU a con-
tribuit în mod determinant la pro-
gresul învăţământului în domeniul 
industriei alimentare din RM, a fost 
o personalitate de o valoare inesti-
mabilă şi în cercetare, înzestrat de la 
natură cu o imensă putere de mun-
că şi creativitate, care a desfăşurat o 
rodnică activitate de cercetare ştiin-
ţifică, publicistică, dar şi de susținere 
a UTM pe multiple planuri în spațiul 
românesc şi pe arena internațională. 

Comunitatea academică de in-
ginerie alimentară din UTM îşi va 
raporta întotdeauna demersul pro-
fesional la roadele creaţiei domni-
ei sale, iar uimitoarea anvergură a 
spiritului său nu ne va părăsi nici-
odată. Dumnezeu să-l ierte şi să-l 
odihnească în pace!

Sincere condoleanțe pentru DHC 
al UTM Constantin BANU

şef Catedră microelectronică şi 
inginerie biomedicală, a subliniat 
obiectivele CNSSN: ridicarea ni-
velului de instruire în domeniul 
securităţii nucleare, actualizarea 
cursurilor universitare în domeniu, 
promovarea subiectelor securi-
tăţii nucleare la ciclurile masterat 
şi doctorat; antrenarea în diverse 
activităţi cu materiale nucleare şi 
radioactive; dezvoltarea şi presta-
rea serviciilor de suport tehnic în 
management pe întreg ciclul de 
viaţă al echipamentelor; suport şti-
inţific în prevenirea, detectarea şi 
răspuns la evenimentele cu semni-
ficaţie pentru securitatea nucleară; 
cercetarea şi proiectarea în dome-
niul ingineriei sistemelor de asigu-
rare a securităţii nucleare etc. 

În martie 2013 UTM a devenit 
membru al Reţelei Internaţionale 
pentru Educaţie în domeniul Se-
curităţii Nucleare, fapt ce-i permite 
să asigure ridicarea nivelului de in-
struire a studenţilor, masteranzilor 
şi doctoranzilor în domeniul secu-
rităţii nucleare, pregătirea mate-
rialelor didactice etc. Începând cu 
a.u. 2014-2015 sunt ţinute cursuri 
noi: „Radiaţii ionizante în medicină” 
– la ciclul I, şi „Securitatea nuclea-
ră şi radiologică” – la ciclul II. Ca-
drele didactice ale Universităţii au 
participat la cursuri de dezvoltare 
profesională în domeniu cu supor-
tul Agenţiei Internaţionale pentru 
Energia Atomică. Pe 7 Noiembrie 
2014 centrul a găzduit şi o masă ro-
tundă dedicată Zilei Internaţiona-
le a Fizicianului Medical: „Looking 
into the body – Advancement in 
Imaging through Medical Physics”.

Prof. Thomas JONTER, de la Uni-
versitatea din Stockholm, a prezen-
tat evoluția sistemului de neproli-
ferare nucleară în perioada 1945-
2015; Stig ISAKSSON, consultant în 
Autoritatea Suedeză de Securitate 
Radiologică, a menționat eforturile 
comunității mondiale în vederea 
dezarmării după încheierea războ-
iului rece; Andreas PERSBO, direc-
tor executiv al Centrului de verifi-
care, cercetare, instruire şi informa-

re în domeniul securității nucleare 
din Londra (VERTIC), s-a referit la 
traficul ilicit de substanțe nucleare: 
istoria şi tendințele curente, baza 
de date internațională, acțiunile 
de combatere şi unele informații 
privind situația RM la acest capitol; 
dr., conf. univ. Viorel CIBOTARU, ex-
ministru al Apărării, director al In-
stitutului European de Studii Politi-
ce din Moldova, şi-a expus viziunea 
privind evoluţiile regionale şi geo-
politice la Est de NATO şi posibilele 
repercusiuni asupra securităţii na-
ţionale a RM; iar dr. Mariana TACU, 
conf. univ., Departamentul Teoria şi 
Practica Jurnalismului al Facultății 
de Jurnalism şi Știinţe ale Comuni-
cării a USM, a prezentat prelegerea 
„Jurnalismul în situații de criză”.

După un larg schimb de opinii, 
în care a fost menționată oportuni-
tatea şi utilitatea desfăşurării ateli-
erului de lucru, cursanții au primit 
certificate de instruire.


